

深耕人民健康责任田 筑牢疾病防控安全线

——霍州市疾病预防控制中心以担当诠释初心、以实干践行使命综述

■刘江昆

“健康”二字，托举着人民群众对美好健康生活的期盼。作为人民健康的“守门人”，霍州市疾病预防控制中心(以下简称：霍州市疾控中心)始终以保障人民健康为中心，以推进健康霍州为主线，不断完善疾病预防控制体系，认真履行疾病预防职能，切实落实疾病防控措施，积极有效处置各类突发公共卫生事件，为全市人民群众身体健康撑起了保护伞，构筑了守护生命健康的铜墙铁壁。

织密“防疫网”，多措并举战疫情

2020年新冠肺炎疫情来袭，霍州市疾控中心第一时间投入到疫情防控之中，制定应急预案，成立防控工作组，周密部署，以饱满的热情投入到这场疫情防控阻击战。全体干部职工无数次奔赴在人员排查、场所消杀、核酸采样、人员隔离、疫苗接种的各条战线，承担了先锋队、主力军、压舱石的核心作用。

是他们，冲在最前面面对高中风险区回霍(来霍)人员、密切接触者、集中隔离人员、国外返霍人员等进行核酸检测；是他们，不畏严寒酷暑，奔走在全市冷冻市场，对肉类、冷冻海鲜等食品进行定期采样检测；是他们，随时听命按规定频次对火车站、汽车站、高速口工作人员进行采样检测……他们是第一时间查清密接者的流调人，他们是第一时间核酸样本的采样人，他们是第一时间切断病毒传播的消毒人，正是这群辛劳奔波的疾控人，用每一滴汗水和每一份心血，将新冠疫情坚决挡在了市域之外。

据悉，疫情发生以来，霍州市疾控中心共计处理526份协查函及1128条密接、次密接系统工单，管理密接115人、次密接664人；核酸检测人数达26912人次，环境24739份，支援周边县市区10271管。

数字看似枯燥，但却是霍州疾控人踔厉奋发、砥砺前行的最生动注脚。关键时刻站得出，危难关头豁得上，他们用精湛的技术、过硬的业务能力和超强的执行力，向人民群众诠释了“特别能吃苦、特别能战斗、特别能团结、特别能奉献”的疾控精神。

当好“守护者”，疾病防控不懈怠

霍州市疾控中心担负着守护全市人民群众安全健康的重任。近年来，该中心累计投资1933余万元，完成了业务楼、PCR实验室等设施建设，更新了实验室设备，为全市疾控工作的开展奠定了坚实基础，提供了良好平台。

在此基础上，霍州疾控中心紧抓重点，持续推进地方病防治、传染病预防、疫苗免疫接种等工作，各类地方性疾病基本消除。传染病预防工作体系不断完善，全市传染病网络直报工作，网络覆盖率、及时率、审核率等均达到100%。疫苗接种覆盖范围持续扩大，儿童规划免疫疫苗接种率达到100%，狂犬疫苗、乙肝疫苗已实现应接尽接，HPV疫苗接种得到社会广泛认同，有效保障了群众卫生健康。

与此同时，霍州市疾控中心积极开展慢病项目工作和全民健康生活方式行动计划，充分发挥健康教育的先导作用，多维度传播卫生防病知识，使健康教育宣传工作深入人心。

忠诚担当，科学严谨。霍州市疾控中心在疾病防治工作中，无私奉献、恪尽职守，善怀为民服务之心，善筑公共健康之盾，把疾病防控工作当成最惠民、最爱民的民生实事，为霍州人民精心打造百毒不侵的生命铠甲，护佑一方百姓，惠及千家万户。

面对未来，霍州市疾控中心负责人说：“人民对健康美好生活的向往和需要，就是我们奋斗的目标，也是我们为之奋斗的动力。作为新时期的疾控人，我们必须全面贯彻落实好习总书记以人为本、全方位保障人民生命健康的重要论述，牢固树立人民至上、生命至上的发展理念，全方位提升疾控工作水平，进一步提升疾控工作效能和覆盖范围，织密人民健康‘防护网’，当好疫情防控一线的‘排头兵’‘侦查员’‘守护者’，构筑起坚不可摧的公共卫生防线，为霍州人民的生命健康安全保驾护航。”

六月无闲光，勤耕蕴丰成。位于吕梁山下、汾水之滨的孝义市，山水起舞百业兴旺，经济暖流不断涌动，发展脉动愈发强劲，处处迸发蓬勃活力。

风华展文韵，清风沐梧桐。5月下旬，孝义市梧桐镇开展了第九届梧桐文化艺术节，当地企业职工、新区居民、教师学生等纷纷走上舞台，说身边变化，话美好生活，展示了梧桐镇朝气蓬勃、积极向上的精神风貌，也为学习宣传党的二十大精神营造了浓厚的社会氛围。艺术节上除了文艺汇演，医保政策宣传、免费义诊、普法宣传以及人才招聘等形式多样的活动异彩纷呈，吸引了不少周边群众前来观看体验。

这只是梧桐镇打造“活力梧桐、魅力新区”的缩影之一。近年来，地处孝义市东部的梧桐镇结合新型城镇化与乡村振兴双轮驱动战略，以建设“三晋第一、全国一流”强镇为目标，持续推进民生实事落地落细，不断优化营商环境，积极培育发展新动能，呈现了增长更稳、结构更优、效益更好、更趋协调、更可持续的高质量发展态势。

行稳致远， 驱动党建引领“红色引擎”

发展是“纲”，党建为“领”，提纲挈领，纲举目张。梧桐镇全面贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，聚焦基层党建重点任务和薄弱环节，以“抓党建促基层治理能力提升专项行动”为载体，多维发力，以“治”促“治”，全方位提升乡镇治理水平。

旗帜鲜明讲政治，思想建设持续巩固。心有所信，方能行远。梧桐镇党委深入学习贯彻党的二十大精神，带领全镇广大党员群众在思想上对标对表、在行动上坚定坚决，通过采取“线上学习、线下体会”，推动党的二十大精神在梧桐镇落地生根、开花结果。

强基固本筑堡垒，基层党建不断加强。欲筑室者，先治其基。梧桐镇对照省定《村党组织抓党建促乡村治理能力提升指标体系》，对20个行政村精准实施排查摸底、分类定级，对应提出整顿措施。同时制定了《关于推进“党员教育管理提升年”的三十条措施》，以微学习、微感悟、微党课、微朗读、微故事的“五微”举措，加强党员日常教育；以定向管理、定期教育、定人联络的“三定模式”加强流动党员管理，全力打造一支讲党性、正作风、优服务、促发展的队伍。

党徽亮起来，党员动起来、群众富起来、乡村美起来，正是梧桐镇不断压实党建责任，筑牢堡垒，以党的建设推动经济社会各项事业高质量发展的生动写照。

创新驱动， 激活经济发展“一池春水”

党的二十大报告指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。梧桐镇是孝义经济开发区新型煤化工园区的重要承载区，是名副其实的经济重镇。深厚的传统产业为梧桐镇发展新兴产业创造了先机。近年来，梧桐镇党委深入实施“双轮驱动”战略和创新驱动发展战略，推动产业挖潜蓄能、链条延伸、提质升级，抢占“六新”制高点。

转型升级，传统产业活力足。梧桐镇坚持做强做大基础化工、延伸高端化工，成功打造了焦炉煤气、煤焦油、粗苯精制及深加工三条化工产业链，推进建设鹏飞、金岩、金达、金晖、东义、晋茂、恒沣7大循环经济产业园区一体化发展，全力打造全国有影响力的千万吨级高端化生产基地。

立足优势，特色产业路子宽。梧桐镇依托梧桐山药、尉屯大

蒜、曹村豆腐等农特产品资源，大力实施农业“特”“优”战略，培育了一批具有引领作用的龙头企业。

遍地开花，新兴产业动能强。近年来，梧桐镇以氢能产业为核心，围绕氢能产业链上游制氢、中游储运以及下游应用中氢燃料电池、加氢站配套服务等环节进行产业布局，实现“气—站—运—车”全链条发展。

百舸争流奋楫者先，征程万里实干者胜。梧桐镇立足产业基础，发挥资源优势，培育创新生态，以奔跑之势加速行进在高质量发展的康庄大道上。

踔厉奋发， 奏响民生福祉交响乐章

房前屋后的鲜花绿树，干净整洁的沥青路面，明亮的太阳能路灯，宽敞漂亮的广场，村民们谈笑风生、怡然自得……走进梧桐新区，仿佛置身于景区公园之中。

近年来，梧桐镇紧紧围绕学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居“五保障”为落脚点，统筹推进教育、住房、卫生、养老、就业等民生事业发展，让一件件民生实事落地落实落细，切实提升了人民群众的获得感。

乡村振兴，乡风文明是保障。近年来，梧桐镇坚持以文化人，以文育人，以开展项目化志愿服务作为推进工作的主要方式，因地制宜在各村文明实践站创建独具特色的文明实践活动，致力打造“幸福梧桐”群众文化品牌。

南片各村成立“连心讲堂”“百灵鸟”“移动小广播”志愿服务队，以开展弘扬传统文化、聆听家风家训、宣传党的路线方针政策为主，打造“红色理论宣讲”文化品牌；中片各村成立“乡亲来帮忙”“好邻居”志愿服务队，以开展美化环境、援助孤残、义务服务及邻里公益活动为主，打造“绿色邻里互助”文化品牌；东片各村成立“情系阡陌”“千群连心”邻里会志愿服务项目，为村民讲解最新政策法规，村级发展规划等，打造“蓝色综合治理”文化品牌；西片各村成立“爱心送晚晴”志愿服务队，以开展志愿理发、老年戏曲节目、窗帘行动等公益活动为主，打造“橙色关爱老人”文化品牌……通过大力开展文明实践活动，梧桐镇呈现出一派镇风好、民风正的新气象。

在此基础上，梧桐镇全方位构建惠民公共文化服务体系，多层次、多层开展群众文化艺术活动，让一年四季文化盛宴精彩纷呈。并创建了舞蹈与健身操、乒乓球、读书、合唱团、秧歌、戏曲、旗袍、书法“八大协会”，不断丰富和活跃居民文化生活，使群众的幸福感、获得感不断得到提升。

向美而生、向而行、向新发展，梧桐镇将继续探索实践出一批批体系更全、引领更强、治理更优的基层治理经验做法，以期打造共建、共治、共享的基层治理新格局。

高标定位创一流 笃行实干开新局

王军军



风劲帆满图新志 踔厉奋发向未来

——山西徐特立高级职业中学打造现代职业教育新高地

■王军军



非遗展示

改善办学条件， 提升职教品牌影响力

山西徐特立高级职业中学是文水县唯一一所集学历教育、社会培训、劳动力转移培养、教育扶贫等于一体的公办中等职业学校。2017年，文水县委、县政府高瞻远瞩，采用PPP模式投资2.95亿元启动建设山西徐特立高级职业中学新校区，占地200亩的高标准新校区于2021年9月正式投入使用，极大改善了该校的办学条件。

新校区、新环境、新设施、新起点，该校坚持“传承红色基因，高举职教旗帜，培养技能人才，创办特色学校”的办学理念，全面启动建设省级高水平机电、汽车等专业实训基地和土



工业机器人大赛



数字影音后期制作大赛

强化改革赋能， 构建高质量育人新格局

改革赋予重任，无日不趋新。山西徐特立高级职业中学把习近平总书记对职业教育“大有可为”的殷切期盼转化为了“大有作为”的具体实践——

一是以丰富的德育内涵作为高质量发展的起始点，根据职业教育特点和中职学生成长规律，该校按照“全员育人、全过程育人和全方位育人”的机制，推进教师、教材、教法向德育课程渗透，形成了融职业素养为一体的新型德育体系。该校“学徐老学胡兰思政教育工作室”被认定为省级职业教育思政教育工作室，11个特色文化育人品牌入选省级特色文化育人品牌，36个思政微课入选省级思政微课，认

是以全面提升教学质量作为高质量发展的着力点，构建综合化、模块化、岗位化、一体化和教学资源库“四化一库”的课程体系，形成了思政德育课渗透化、文化素养教学开放化、专业理实一体化、文体美育劳动特色化、校内外生产实训化“五位一体”的教学模式。在深化“三教改革”中，该校积极加强内涵管理，强化师资队伍建设，着力打造“上得了讲台、下得了车间”、“研、赛”双能的“双师型”教学团队。学校教师连续多年参加国家、省市级教学能力大赛和技能大赛，屡创佳绩，2022年及2023年该校教师共有123项教育教学成果获得省、市各类奖项。

三是以培养实用型技能人才作为高质量发展的落脚点，构建校企双元育人模式，实现人才共享。该校与聚宏电子商务有限公司协同培养电子商务专业人才，提出“基于校企共建校内生产性实训基地的中职人才培养模式”。

“实用型”育人平台、卓越的师资队伍、灵活的办学机制、多元的教学方法、科学的管理模式、齐备的校园设施、丰富的文化内涵，赋予了山西徐特立高级职业中学不同凡响的品牌与口碑。

如今，越来越多的徐特立学子升学有希望、就业有本领、发展有潜力，人生焕发出别样光彩。



老年人服务与管理专业技能展示



立德知行合一培养基地